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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;

4) недвижимости;

2.  Форма общения, при которой используются директивные методы воздействия на лич-
ность, называется:

1) диалогическое общение; 2) либеральное общение; 3) императивное общение;
4) манипулятивное общение.

3.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) приватизация большей части государственной собственности

2) саморегулирование процессов ценообразования
3) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны

4) высокая доля социальных расходов в государственном бюджете

4.  Большая социальная группа  — это:
1) пенсионеры 2) члены туристического клуба 3) рабочая бригада

4) олимпийская команда

5.  Для дифференциации заработной платы работников в Республике Беларусь:
1) устанавливается бюджет прожиточного минимума

2) учитываются все доходы работников
3) проводится индексация денежных доходов населения

4) рекомендуется применение тарифной сетки
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6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

7.  По характеру мотивации эпатажная самодеятельность молодежных групп:
1) направлена на решение конкретных социальных проблем

2) базируется на примитивных представлениях о нравственных ценностях
3) основана на традициях и обычаях поколения

4) состоит в привлечении к себе внимания путем скандальных выходок

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Темперамент  — это свойство человека:
1) инновационное; 2) кратковременное; 3) публичное; 4) устойчивое;

5) приобретённое.

10.  Основанием для прекращения трудового договора по инициативе нанимателя является:
1) приглашение нового кандидата на данную должность

2) длительный отпуск по беременности и родам
3) неявка на работу в течение более четырех месяцев подряд вследствие временной нетрудо-
способности (не считая отпуска по беременности и родам)

4) распределение молодых специалистов на работу к нанимателю

11.  Право выбирать веру, создавать религиозные организации, распространять религиозные
взгляды, если это не противоречит закону, называется:

1) свободой слова; 2) свободой совести; 3) обязанностью;
4) религиозным плюрализмом; 5) убежденностью.
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12.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетической деятельности
и ее проявление.

А)  эстетика человеческих отношений
Б)  эстетика труда
В)  эстетика природы

1) культура речи и доброжелательность в общении
2)  оформление клумбы возле дома
3)  эстетическое оформление производственных изделий
4)  украшение комнаты к празднику

1) А4Б2В1; 2) А1БЗВ2; 3) АЗБ4В2; 4) А2БЗВ4; 5) А1Б4ВЗ.

13.  В условиях рыночной экономики:
1) подавляется экономическая инициатива товаропроизводителей;

2) преобладает натуральное хозяйство;
3) предприятия разной формы собственности конкурируют между собой;

4) отсутствует всеобщий эквивалент;
5) преобладает государственная форма собственности.

14.  Философия так же, как и религия, характеризуется:
1) опорой на логически обоснованное знание 2) отказом от внутренней свободы

3) верой в догматы 4) попыткой ответить на вечные, или роковые, вопросы
5) рациональным объяснением мира

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
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5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Правовой термин, обозначающий:
 

а)  вид административного взыскания;
б)  принудительное безвозмездное обращение в собственность государства дохода, получен-

ного в ходе противоправной деятельности;
в)  изъятие (изымание) орудий и средств совершения правонарушения, принадлежащих лицу,

совершившему
данное деяние,  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Одной из задач милиции в Республике Беларусь является:
 

1)  охрана общественного порядка
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляю-

щих борьбу с преступностью

20.  Установите соответствие между функцией семьи и её характеристикой.

ФУНКЦИЯ
А)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  рекреативная

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  забота о развитии и воспитании ребёнка
2)  биологическое воспроизводство человека
3)  организация досуга и отдыха
4)  формирование чувства защищённости

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.
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21.  Стиль управления в группе посредством приказов, не подлежащих обсуждению, называ-
ется ________.

22.  Установите соответствие.

АВТОР
А)  Й. Шумпетер
Б)  Д. Рикардо
В)  И. Фишер

ДОСТИЖЕНИЕ
1)  американский экономист, один из создателей теории монетаризма, который использо-
вал «уравнение обмена» для формулировки теоретических экономических положений
2)  австрийский экономист, который ввел в экономическую науку разграничение понятий
«экономический рост» и «экономическое развитие»
3)  английский экономист, написавший трактат« Начала политической экономии и налого-
вого обложения», утверждавший, что труд является единственным источником стоимости
товара
4)  американский экономист и социолог, который написал работу «Теория праздного клас-
са», ввел термин «показное потребление»
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства
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24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствования

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

25.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.

26.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они
предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь (от более раннего возраста к
более зрелому).
 

1)  Право вносить вклады в кредитные учреждения.
2)  Право голосовать на выборах в местные Советы депутатов.
3)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
4)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики

Беларусь.
5)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.
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27.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Согласно концепции П. Л. Сорокина в основе идеационного типа культуры лежит религи-
озная вера.

2)  По мнению П. Л. Сорокина, культура современного Запада относится к идеалистическому
типу культуры.

3)  О. Шпенглер цивилизацией называл период расцвета культуры.
4)  Согласно концепции О. Шпенглера культура проходит стадии развития от возникновения

к увяданию.
5)  По мнению С. Хантингтона, цивилизация определяется общностью языка, истории, рели-

гии, обычаев и самоидентификацией людей.

28.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

30.  Укажите ДВЕ гуманитарные науки:
1)  психология;
2)  информатика;
3)  механика;
4)  культурология;
5)  химия.

31.  Определите два характерных признака демократического устройства современного об-
щества:
 

1)  политический плюрализм
2)  единая система законодательной власти
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  единая идеология

32.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Декларация прав ребенка, принятая Лигой Наций;
3)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка».
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33.  Укажите три положения, характеризующие избирательную систему Республики Бела-
русь.
 

1)  В государстве действует пропорциональная избирательная система;
2)  в голосовании принимают участие все граждане страны;
3)  в выборах в качестве избирателей не участвуют лица, в отношении которых избрана мера

пресечения  — содержание под стражей;
4)  подготовка и проведение выборов осуществляется открыто и гласно;
5)  избиратель имеет право контролировать процесс подсчета голосов во время выборов;
6)   кандидаты в депутаты имеют право выступать с целью агитации на собраниях и в сред-

ствах массовой информации.

34.  Установите соответствие.

Понятие морали
A)  свобода
Б)  совесть
B)  нравственный идеал

Определение
1)  внутренняя способность человека критически оценивать свои поступки, мысли, жела-
ния с точки зрения нравственных норм
2)  целостный образец поведения, к которому люди стремятся, считая его наиболее разум-
ным, полезным, красивым
3)   нравственное отношение человека к самому себе, которое связано с уважением себя
как личности
4)  осознание необходимой связи явлений, а также возможности выбора и ответственно-
сти за последствия совершаемых поступков
5)  система норм и правил поведения, принятых в обществе и основанных на представле-
ниях о добре и зле
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распро-
страненной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих
видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с
присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна
роль рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкурен-
цию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

36.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внима-
ние: необходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)  Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структурная и цикличе-
ская. 2)  Причиной структурной безработицы является сезонный характер занятости в определен-
ных отраслях. 3)  Фрикционная безработица связана с временным поиском человеком новой рабо-
ты и может длиться несколько недель или месяцев. 4)  Отсутствие у безработных источника дохо-
дов приводит к улучшению экономического положения их семей, снижению социальной напря-
женности
в обществе. 5)  Инструментами проводимой государством активной политики занятости являются
профессиональная подготовка и переподготовка кадров, содействие развитию малого бизнеса и
самостоятельной занятости.
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37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные:

1) воспитательная
2)  суверенитет
3)  государство
4)  политика
5)  идеология
6)  культурная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  прогул работника без уважительных причин
2)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
3)  сокращение численности работников
4)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации


